

6.4. Внешняя политика Николая I.

Кавказская война 1817—1861 гг.

В результате успешных войн начала XIX века в состав России вошли территории Закавказья: Грузия, Армения и Азербайджан.

Население горных районов Закавказья обобщённо называлось **горцами**. С давних времён у горцев сложился особый уклад жизни, важную роль в котором играли набеги. Они были главным занятием мужского населения. Особенно часто горцы совершали набеги на казачьи станицы Северного Кавказа. После присоединения Грузии к России эти набеги ослабли, но не прекратились.

В 1816 г. управление на Кавказе возглавил генерал *Алексей Ермолов*. Он предложил переселять местное население с гор на равнины, возводить крепости на пути набегов. Тем племенам, которые переходили на российскую сторону, гарантировались льготы. Ермолов основал на Кавказе ряд укреплённых пунктов, которым были даны характерные названия: крепости Грозная, Внезапная, Бурная.



Покажите на карте территории Северного Кавказа, Закавказья, Дагестана, Чечни.

Ситуация изменилась к концу 1820-х гг., когда разрозненные северокавказские племена объединили силы на основе единого религиозного учения – *мюридизм* (мюриды — должны были строго соблюдать нормы ислама и вести войну с «неверными»).

В 1834 г. горцев возглавил духовный лидер - *имам Шамиль*. Он провозгласил мусульманское государство - *имамат*, в котором установил строгую дисциплину. Военные действия на Кавказе продолжались около 40 лет.

В 1859 г. войска под командованием князя *Александра Барятинского*, заняли последний оплот горцев - аул Гуниб. Шамиль сдался в плен. Окончательное покорение горских народов и завершение Кавказской войны произошли только в 1864 г.

Россия и Западная Европа

В середине XIX в. Российская империя продолжала играть ведущую роль на мировой арене.

Николай I продолжал политику защиты порядков, установленных Священным союзом императоров ещё при Александре I. В 1849 г.



русские войска по приказу Николая I участвовали в подавлении революции в Австрии.

Однако, несмотря на это, Россия и Запад питали недоверие друг к другу.

Восточный вопрос

Другим важным направлением внешней политики Николая I был **Восточный вопрос**, связанный с разделом территорий слабеющей Османской империи. Здесь набирало силу освободительное движение балканских народов: греков, сербов, черногорцев, болгар и др.

Главным соперником России на Балканах была Англия.

В 1828-1829 гг. идет **русско-турецкая война**. На Кавказе русские войска под командованием *Ивана Паскевича* взяли турецкие крепости *Карс, Баязет, Эрзурум*. На Балканах армия, возглавляемая *Иваном Дибичем*, вплотную подошла к Константинополю.

2 сентября 1829 г. был подписан *Адрианопольский мирный договор*, по которому Россия получила:

- устье Дуная
- кавказское побережье Чёрного моря
- ряд крепостей Кавказа
- Черноморские проливы Босфор и Дарданеллы объявлялись открытыми для прохода торговых судов всех стран.
- Турция вынуждена была признать автономию Молдавии и Валахии, Сербии, Греции.

Вскоре против турецкого владычества восстал Египет. Войска Египта осадили Константинополь.

Европейские державы отказались поддержать турецкого пашу, помощь ему оказала только Россия: русский флот высадил десант для защиты турецкой столицы.

В 1833 г. Турция была вынуждена подписать с Россией *Ункяр-Искелесийский договор* о мире. По нему Россия обязывалась оказывать Турции в случае необходимости военную помощь, но в случае войны Турция обязывалась **закрывать проливы для всех иностранных военных кораблей**, кроме российских. Это чрезвычайно усилило позиции России.

Европейские державы в ответ на это заставили Турцию изменить содержание Ункяр-Искелесийского договора. В 1841 г. *Лондонская конвенция* гласила, что гарантами безопасности и союзниками Турции



становились европейские державы, а не только Россия; **проливы Босфор и Дарданеллы закрывались для любых военных судов, включая российские.**

Русско-иранская война 1826 — 1828 гг.

В 1825 г. периодом междуцарствия в России решил воспользоваться персидский шах. Он давно стремился вернуть территории, отошедшие к России по *Гюлистанскому миру 1813 г.* В этом его активно поддержала Англия.

Англичане помогли собрать большую иранскую армию для удара по Закавказью.

В июле 1826 г. наступление иранской армии оказалось неожиданным для генерала Ермолова. Иранские войска сумели захватить южную часть Закавказья. Однако вскоре русская армия полностью освободила захваченные противником территории.

Назначенный новым командующим кавказскими войсками генерал *Иван Паскевич* летом 1827 г. захватывает крепости *Эривань* и *Нахичевань*. Дорога на Тегеран была открыта. Шах согласился заключить мир на предложенных Россией условиях.

В 1828 г. был заключён *Туркманчайский мирный договор*. Россия получала:

- Эриванское и Нахичеванское ханства
- право иметь военный флот на Каспийском море
- Иран должен был заплатить 20 млн рублей контрибуции.

Обострение Восточного вопроса. Причины Крымской войны

К началу 1850-х гг. Восточный вопрос снова обострился. Поводом стал спор о святых местах в Иерусалиме: в 1853 г. османский султан передал **католическому духовенству** ключи от *Вифлеёмского храма*. В России это посчитали оскорблением православной веры. После отказа султана выполнить требование России, в июне 1853 г. русская армия вошла на территорию Турции на Балканах - Дунайские княжества Молдавию и Валахию. Турция объявила России войну.

Николаю казалось, что его войска сумеют быстро разбить противника, а западные страны в конфликт не будут вмешиваться.

Однако эти расчёты были ошибочными. Австрия не желала усиления позиций России на Балканах. В этом её поддерживала Пруссия. Новому императору Франции Наполеону III необходимо было упрочить своё внутреннее положение победами во внешней политике. Англия же



сама подталкивала Турцию к войне, чтобы любой ценой ослабить позиции России на Востоке.

Таким образом, Россия оказалась вынуждена вести войну не только против Турции, но и против всех крупных держав Европы.

Начальный этап Крымской войны

В 1853 г. соперником России выступала одна лишь Турция. Военные действия развернулись на трёх фронтах:

- на Кавказском фронте русские войска одержали ряд побед
- 18 ноября 1853 г русский флот под командованием *Павла Нахимова* разгромил турков у г.*Синоп*.
- на Дунайском фронте русская армия неудачно осаждала крепость *Силистрию*.

Вступление в войну Англии и Франции

В 1854 г. против России выступили Англия и Франция. Николай I обратился за помощью к Австрии и Пруссии, но поддержки от них не получил. Россия оказалась в полной изоляции.

Англо-французские эскадры атаковали Одессу, Таганрог, Аландские острова на Балтике, Соловецкий монастырь и Архангельск на Белом море, Петропавловск-Камчатский на Тихом океане.

Эти нападения были успешно отражены русскими гарнизонами, попытки высадить десанты ожидаемого противником успеха не имели.

Тем не менее под угрозой вступления в войну Австрии Николай I был вынужден уступить требованиям западных стран. Он приказал вывести войска из дунайских княжеств, которые сразу же были заняты австрийскими войсками.

Однако главные события войны развернулись в Крыму. В сентябре 1854 г. 60-тысячная англо-французская армия высадилась в районе Евпатории и начала наступление на Севастополь - главную русскую крепость на Чёрном море. Севастополь был неуязвим с моря, но практически беззащитен с суши.

Главной опасностью в войне с Европой для России было то, что по уровню вооружения Россия отставала от своих противников. Русская пехота была, как и сто лет назад, вооружена *гладкоствольными ружьями*, стрелявшими на расстояние 300 шагов. Европейские солдаты располагали *нарезными ружьями*, способными стрелять на 1200 шагов.



Русский флот был *парусным*, англо-французская эскадра состояла из *паровых судов*.

Героическая оборона Севастополя

В сентябре 1854 г. в Севастополе объявлено осадное положение. 7-тысячному гарнизону Севастополя противостояла 67-тысячная армия и мощный флот.

Оборону Севастополя возглавил адмирал *Владимир Корнилов*, а после его гибели – *Павел Нахимов*. Работами по возведению укреплений города руководил инженер *Тотлѐбен*.

Население Севастополя встало на защиту родного города. Тысячи людей днём и ночью работали на строительстве укреплений. В короткий срок защитники выстроили бастионы и артиллерийские батареи. Для предотвращения входа неприятельских судов в Севастопольскую бухту на рейде была затоплена часть кораблей Черноморского флота. С них были сняты орудия, на берег сошли 10 тыс. матросов, пополнивших ряды защитников города.

Героическая оборона Севастополя длилась 11 месяцев (сентябрь 1854 - август 1855).

Осенью 1854 г. противники убедились в невозможности быстро занять Севастополь и от штурма перешли к осаде. Город беспрестанно обстреливали 800 орудий. Главной целью противника было овладение господствующей высотой – **Малаховым курганом**.

27 августа 1855 г. начался генеральный штурм. После захвата Малахова кургана русские войска были вынуждены покинуть южную часть Севастополя и уйти за Севастопольскую бухту.

На Кавказском фронте военные действия развивались успешнее всего. Здесь русские войска взяли крепости *Ардагán* и *Карс*.

Окончание и итоги Крымской войны

В 1855 г. стало ясно, что англо-французские войска не в состоянии продолжать наступление. В то же время и Россия тоже не могла одолеть мощную и технически превосходящую ее коалицию.

В феврале 1856 г. была созвана конференция в Париже. Её участники подписали *Парижский мир*. По его условиям все потерянные в ходе войны области и города возвращались России и Турции. Россия сохраняла Севастополь в обмен на турецкую крепость Карс.

Чёрное море объявлялось нейтральным, и Россия и Турция лишались права иметь здесь свой военный флот, гарантировалась автономия Сербии, Молдавии и Валахии в составе Турции.



В Крымской войне Россия противостояла самым крупным и сильным европейским армиям. Несмотря на серьёзное поражение, Россия вышла из Крымской войны с минимальным уроном. Наиболее болезненным для неё пунктом Парижского мира был запрет иметь военный флот и укрепления на Чёрном море.

Венская система международных отношений 1815 г. постепенно распадалась, окончательно распад завершится после объединения Германии в 1871 г.

Вопросы:

1. Какие особенности имела Кавказская война?
2. Какие причины привели к русско-турецкой войне 1828- 1829 гг.?
3. Почему заключение Адрианопольского и Ункяр-Искелесийского договоров означало усиление позиций России на международной арене?
4. Каковы были итоги русско-иранской войны 1826—1828 гг.?
5. Назовите причины, приведшие к Крымской войне. Что послужило поводом к ней?
6. Какие два периода выделяют в ходе Крымской войны?
7. Почему главный удар антироссийской коалиции был направлен против Севастополя?
8. Чем завершилась Крымская война?